

2022年度宁波全市政法机关 护航经济稳进提质十大典型案例、十大优秀案例揭榜

通讯员 甬政华

2022年以来,宁波全市政法机关深入落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示精神,认真学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕党委政府的中心工作和重大决策,充分发挥政法机关在法治服务保障发展大局中的重要作用,积极助力稳定经济一揽子政策落地落实,在推动政法服务保障稳进提质各项举措覆盖全市域和经济高质量发展全领域中,形成了一批经验做法。

经推荐初选、专家评审、网络投票等环节和宁波市委政法委员会全体会议审议通过,共评选出十大典型案例、十大优秀案例。

十大典型案例

1

- | | |
|-------------------------------------|---------------|
| 1.叶某树等人非法经营“甬优”水稻种子系列案 | 报送单位:象山县公安局 |
| 2.M饭店破产重整案 | 报送单位:宁波市中级法院 |
| 3.再生资源领域违法行为类案监督 | 报送单位:象山县检察院 |
| 4.“僵尸”企业清理类案监督 | 报送单位:镇海区检察院 |
| 5.宁波S新能源科技有限公司破产清算转重整案 | 报送单位:慈溪市法院 |
| 6.浙江Z工贸有限公司诉宁波Y国际物流有限公司海上货物运输合同纠纷一案 | 报送单位:宁波海事法院 |
| 7.宁波市公安局长办侵犯BY牌拖拉机知识产权系列案 | 报送单位:宁波市公安局长办 |
| 8.组织设立行政复议基层服务点助力经济稳进提质 | 报送单位:宁波市司法局 |
| 9.坚持为民调解,助力金融领域纠纷化解 | 报送单位:宁波市司法局 |
| 10.义乌市欧T进出口有限公司与宁波Y货运有限公司申请海事强制令案 | 报送单位:宁波海事法院 |

2

- | | |
|----------------------------------|-----------------|
| 1.宁波B公司被侵权商业秘密案 | 报送单位:鄞州区检察院 |
| 2.宁波某动力科技公司执行案 | 报送单位:余姚市法院 |
| 3.新旧渣土运输车辆企业投诉监督案 | 报送单位:宁波市检察院 |
| 4.宁波某民企员工郑某林、丘某琦侵犯商业秘密案 | 报送单位:宁波市中级法院 |
| 5.破获代理进口类的虚开增值税专用发票案 | 报送单位:宁波市公安局 |
| 6.镇海构建行政处罚自动履行“免加罚”机制 | 报送单位:宁波市司法局 |
| 7.以指引规范优化全市集体土地房屋征收补偿安置工作 | 报送单位:宁波市司法局 |
| 8.L公司与D宁波分公司因瞒报烟花爆竹产生海上货运代理合同纠纷案 | 报送单位:宁波海事法院 |
| 9.M会员店被职务侵占案 | 报送单位:宁波市公安局江北分局 |
| 10.公司未经清算而注销情形下债权人的权利救济 | 报送单位:宁波海事法院 |



叶某树等人非法经营“甬优”水稻种子系列案

近年来,宁波种业公司位于象山等地育种基地的多名育种户利用“甬优”系列杂交水稻种子丰收之机,私自截留本应回购的稻种,并未经筛选去劣,高价销售给中间商叶某树等人。

叶某树等人通过构建的黑色地下销售网络,大肆将稻种销售至奉化、海曙等地种植大户,谋取巨额利润,受害群体多、涉案价值高,危害粮食种业知识产权安全并造成水稻减产等风险。

象山县公安局经侦大队发挥“宁波市农业知识产权保护工作站”机制优势,灵活运用“传统战法”和“数据赋能”侦查模式,通过深入研判,最终锁定了以叶某树等为首的种业黑灰产业链条。

2022年5月13日,宁波、象山公安机关联合农业农村部门集中收网,共抓获犯罪嫌疑人26名,其中采取刑事强制措施9名,捣毁涉案窝点18处,涉案总金额3000余万元。

M饭店破产重整案

M饭店是爱国华侨于上世纪60年代捐资设立的宁波市第一家涉外酒店。2019年起,M饭店深陷债务困境,相关诉讼案件于2020年11月进入强制执行阶段,涉及总额约13亿元。

宁波市司法局获悉后,立即成立领导小组启动纾困法律服务工作,指导企业向宁波中院提交《执行和解申请书》《M饭店债务危机处置建议方案》等。宁波中院高度重视M饭店处置事宜,制定“执行和解+债务重组”债务化解方案,促成各方签署《和解协议书》后暂缓执行,引入重组意向投资方。2021年11月底,初步通过债务重组方案,宁波中院据此引导M饭店申请破产重整。

重整期间,管理人拨付160万元运营资金,维持饭店正常经营。重整后的M饭店将继续经营并保留品牌价值和商誉等无形资产,430名员工继续就业,全额承接347家供应商、1.8万余名消费卡持有人的债务。

再生资源领域违法行为类案监督

2022年4月,象山县检察院刑检部门在办理船业公司多名员工偷盗生产性废旧金属一案时,发现收赃的再生资源回收站点可能存在违规从事生产性废旧金属收购行为,遂向行政检察部门移送案件线索。

行政检察部门赴现场调查,查明回收站点未按规定登记备案生产性废旧

金属回收、未取得市场主体资格从事废品回收,站点内堆放大量废机油桶等危险废物等,且行政机关未作出查处。

2022年8月,该院梳理再生资源行业存在的行业规划滞后、安全隐患突出、环境污染严重、违法犯罪难控四大问题,向象山县委县政府作专题汇报,并提出由县委县政府成立“整治办”推动行业布点规划、以“改”代“罚”分类处置等意见建议,得到县委县政府的高度重视。截至目前,已刑事立案监督4人,取缔再生资源回收“黑户”33家,规范落实备案登记44家,清理危废1吨,并落实气瓶回收制度。

宁波S新能源科技有限公司破产清算转重整案

宁波S新能源科技有限公司是一家小微企业,经营电动汽车动力电池、锂离子电池,从事材料研究、开发等,拥有专利合计22项。因新能源行业市场竞争激烈,新产品开发进度缓慢,该公司不能清偿到期债务且资不抵债。

2019年8月22日,经债权人宁波金融资产管理股份有限公司申请,慈溪法院裁定受理对该公司的破产清算申请,并指定管理人。

2021年6月25日,慈溪法院依据管理人的破产清算转破产重整申请,裁定S公司破产重整,并指导管理人采取整体式“打包转让”的重整模式,推动重整。同年9月24日,《重整计划(草案)》在债权人会议上获分组表决通过。重整投资人按照重整计划,一次性支付重整投资款1.8亿元。目前,重整计划已执行完毕,法院也终结该公司重整程序。

宁波市公安局侦办 侵犯BY牌拖拉机知识产权系列案

去年,象山县公安局经侦大队在走访中,发现位于辖区内的一家企业系空壳公司,经过研判发现,该企业实际经营地址位于山东,假冒销售宁波BY重工股份有限公司旗下的BY牌拖拉机,存在严重侵权行为。

为保护“甬商”企业合法权益,象山县公安局迅速成立专案组,在市公安局知产支队的指导下,发现了一条位于山东潍坊至东北地区的假冒拖拉机制售产业链。

2022年6月,宁波、象山两级公安机关对宁波BY重工股份有限公司被侵权案开展深度经营后,发现多个生产销售假冒BY品牌拖拉机窝点。根据前期侦查研判,按照指令统一展开抓捕,共抓获违法犯罪嫌疑人23名,捣毁涉案窝点12处,查获涉嫌假冒BY拖拉机60辆、涉案总金额2500余万元,摧毁了一条横跨浙江、山东、黑龙江等地的制售假冒拖拉机黑色产业链。